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На основі одержаних експериментальних даних констатувального експерименту було визначено чотири 

рівні сформованості мовленнєвої компетенції у старших дошкільників: високий, достатній, середній, низький. 

На високому рівні сформованості мовленнєвої компетенції перебували 17% дітей експериментальної і 12% 

дітей контрольної груп. Достатнього рівня сформованості мовленнєвої компетенції досягли 21% дітей 

експериментальної і 19% дітей контрольної груп. Переважна більшість дітей (43% в ЕГ і 49% в КГ) перебували на 

середньому рівні сформованості мовленнєвої компетенції, 19% дітей в експериментальній і 20% дітей в контрольній 

групах знаходилися на низькому рівні сформованості мовленнєвої компетенції. 

Дані констатувального експерименту засвідчили значно нижчі результати сформованості мовленнєвої 

компетенції, ніж цього вимагають орієнтовні показники програмного розділу «Мовленнєва діяльність дітей у 

дошкільному закладі». 

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту, були визначені такі педагогічні умови 

формування мовленнєвої компетенції дітей старшого дошкільного віку: врахування вікових особливостей 

сприймання дітьми художніх творів; послідовне комплексне розв’язання мовленнєвих завдань (словник, зв’язне 

мовлення, граматика, звукова культура мовлення); використання різних форм роботи в ознайомленні дошкільників з 

художніми творами; особистісно-орієнтований підхід до дітей; позитивно-емоційні стимули мовленнєвої активності 

дітей на занятті. 

На формувальному етапі розробили і застосували методику формування мовленнєвої компетенції старших 

дошкільників засобами художньої літератури. У роботі з дітьми використовували фольклорні твори, зокрема 

заклички, скоромовки, забавлянки, утішки, приказки, прислів’я, українські народні казки «Колобок», «Дві кізочки», 

«Рукавичка», а також оповідання К. Ушинського, В. Сухомлинського. 

Під час читання літературних творів, переказів, розповідей, літературно-мовних ігор вдавалися до прийому 

введення слова через виділення його з мовленнєвого потоку, пояснення значення за допомогою малюнка 

(зображення), демонстрації предмета, добору синонімів, антонімів, елементарного аналізу словотворення.  

При читанні прозових творів та творів малих фольклорних жанрів проводилася попередня робота, 

застосовувався методичний прийом тлумачення значення слів, які є визначальними для розуміння змісту та ідей 

твору. Натомість під час ознайомлення з поетичними творами попередню лексичну роботу перед читанням вірша не 

проводили, оскільки це могло б негативно вплинути на якість цілісного сприймання віршованого тексту. Тому таку 

роботу проводили після читання поетичного твору. 

Ефективними виявилися прийоми активізації мовлення дітей: уявний діалог з літературним героєм, 

написання листа літературному герою, елементи драматизації, словесний малюнок, психологічний аналіз рис 

характеру та особливостей героя. 

Дітей вчили складати казки засобами моделювання. З цією метою застосовували знаки-символи у вигляді 

геометричних фігур. Символи дозволяють дитині зберегти у пам’яті набагато більшу кількість інформації, 

стимулюють розвиток уваги, сприймання, фантазії. Під час роботи з картинками-символами дитина вже не є 

пасивним спостерігачем або слухачем, вона є центром мовленнєво-творчої діяльності. 

Художня література використовувалася на заняттях з мовленнєвого спілкування та у повсякденному житті. 

Систематична та цілеспрямована організація навчально-мовленнєвої діяльності старших дошкільників 

сприяла глибшому сприйманню змісту та ідеї художнього твору, а це, у свою чергу, сприяло розвитку мовлення дітей, 

забезпечило формування у них різних видів мовленнєвої компетенції [6, c.17]. 
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КРИТЕРІЇ ГОТОВНОСТІ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА ДО НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ УЧНІВ 

Стельмашук Ж. Г., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В сучасних умовах викликів та загроз і водночас великих перспектив розвитку, кардинальних змін у 

політиці, економіці, соціальній сфері пріоритетним завданням суспільного поступу, поряд з убезпеченням своєї 

суверенності й територіальної цілісності, пошуками шляхів для інтегрування в європейське суспільство, як ніколи 

раніше, важливим є виховання громадянина, патріота, інтелектуально розвиненої, духовно і морально зрілої 

особистості, готової протистояти асоціальним впливам та самореалізуватися.  

Інтегрування базового й регіонального компонентів виховної роботи, створення сприятливого освітньо-

виховного простору школи буде міцним фундаментом для реалізації усіх завдань та напрямів національно-

патріотичного виховання учнів, окреслених у Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді України 

(2015р.) [4]. Провідна роль у цьому процесі належить класному керівнику, який повинен бути готовим до реалізації 

завдань, передбачених у зазначеній концепції та інших нормативно-правових документах з питань освіти та 
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виховання, що стосуються національно-патріотичного виховання учнів. 

Готовність класного керівника до національно-патріотичного виховання учнів є важливою професійною 

якістю, підґрунтям його саморозвитку, рушійною силою формування активної громадянської позиції.  

З метою обґрунтування критеріїв та показників готовності класного керівника до національно-

патріотичного виховання учнів ми звернулись до цілого ряду психолого-педагогічних праць, предметом досліджень 

яких було формування готовності майбутнього вчителя (М. Д’яченко, К. Дурай-Новакова, Л. Кондрашова, Н. Левітов, 

В. Масленнікова, Б. Новіков, С. Рубінштейн, В. Сластьонін та ін.) Крім того, основну увагу зосередили на змісті 

нормативно-правових документів з питань освіти та виховання, що стосуються національно-патріотичного виховання 

учнів, зокрема, указів Президента України «Про Національну стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 

року» від 25 червня 2013 року № 344/2013, «Про заходи щодо поліпшення національно-патріотичного виховання 

дітей та молоді» від 12.06.2015 № 334, постанови «Про вшанування героїв АТО та вдосконалення національно-

патріотичного виховання дітей та молоді» від 12.05.2015 № 373-VIII, Концепції сімейного виховання в системі освіти 

України «Щаслива родина» на 2012-2021 роки, Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді від 

16. 06. 2015 р., наказів Міністерства освіти і науки України «Про затвердження плану заходів щодо посилення 

національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді» від 27.10.2014 № 1232, «Про методичні 

рекомендації з патріотичного виховання» від 27.11.2014 № 1/9-614 та ін. Це дало нам змогу виокремити критерії та 

показники готовності класного керівника до реалізації усіх завдань та напрямів національно-патріотичного 

виховання учнів, окреслених у Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді України (2015 р.). 

У філософському словнику подане таке тлумачення поняття «готовність»: «озброєність людини 

необхідними для успішного виконання дій знаннями, вміннями та навичками, що забезпечують навчальну реалізацію 

програми дій у відповідь на появу певного сигналу» [5, с. 97], у словнику С. Ожегова «готовність» – це «стан, при 

якому все зроблено, все готове до чого-небудь» [3, с. 55]. 

Професійна готовність в сучасних наукових дослідженнях розуміється як закономірний результат 

спеціальної підготовки, самовизначення, освіти і самоосвіти, виховання і самовиховання. Її визначають як 

психічний, активно-дієвий стан особистості, складну якість, систему інтегрованих властивостей, що регулює 

професійну діяльність, забезпечує її ефективність. 

Взявши до уваги різні підходи до тлумачення поняття «готовність» у психолого-педагогічній літературі, 

методичні рекомендації щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах [2], під 

готовністю класного керівника до національно-патріотичного виховання учнів розуміємо особливий особистісний 

стан, який передбачає наявність у педагога мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності щодо 

реалізації завдань, володіння ефективними способами і засобами досягнення цілей національно-патріотичного 

виховання учнів, здатності до творчості і рефлексії. 

У обґрунтуванні критеріїв та показників готовності класного керівника до національно-патріотичного 

виховання учнів ми будемо керуватися структурою готовності педагога до інноваційної діяльності (І. Дичківська), 

що включає сукупність мотиваційного, когнітивного, креативного, рефлексивного компонентів, які 

взаємообумовлені та пов’язані між собою [1]. 

Відтак, мотиваційний компонент готовності класного керівника до національно-патріотичного виховання 

учнів виражає усвідомлене ставлення педагога до реалізації завдань національно-патріотичного виховання учнів, 

потребу у їх розв’язанні, прагнення до самовдосконалення, саморозвитку та самореалізації. Він є стрижнем, навколо 

якого конструюються основні якості педагога як професіонала, оскільки від того, чим мотивує педагог свою 

готовність до реалізації основних положень Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді України 

(2015 р.), залежать характер його участі в цьому процесі, досягнуті результати у національно-патріотичному 

вихованні дітей. 

Показниками мотиваційного компонента готовності класного керівника до національно-патріотичного 

виховання учнів є пізнавальний інтерес до проблеми національно-патріотичного виховання учнів, усвідомлення її 

важливості та соціальної значущості; сформованість потреби у реалізації змісту концепції у власній професійній 

діяльності; прагнення до успіху. 

Когнітивний компонент готовності класного керівника до національно-патріотичного виховання учнів 

об’єднує сукупність знань про мету, завдання, зміст і специфіку національно-патріотичного виховання учнів, а також 

комплекс умінь і навичок із застосування традиційних та інноваційних форм і методів національно-патріотичного 

виховання у процесі навчання і позакласної діяльності. Таким чином, показниками когнітивного компонента 

готовності є знання нормативних документів, що регулюють національно-патріотичне виховання учнів; цілей, змісту 

та пріоритетів національно-патріотичного виховання учнів; інноваційних технологій виховання у загальноосвітньому 

навчальному закладі освіти; системи знань із теорії патріотичного виховання (методологічних, теоретичних, 

методичних), необхідної для здійснення цієї діяльності в навчальних закладах на основі особистісно-діяльнісного 

підходу; уміння здобувати, поповнювати і розширювати свої знання, вивчати особистість дитини і себе; здатність 

планувати виховний процес відповідно до цілей національно-патріотичного виховання, психологічних 

закономірностей, оптимальних видів, методів, прийомів професійної діяльності; обирати оптимальні прийоми і 

методи виховання, форми роботи, керувати процесом виховання та самовиховання; здатність організовувати свою 

діяльність і діяльність дітей відповідно до цілей навчально-виховного процесу; уміння використовувати різні 

механізми формування міжособистісних взаємин учасників виховного процесу та ін.  

Креативний компонент готовності класного керівника до національно-патріотичного виховання учнів 

передбачає оригінальне розв’язання завдань національно-патріотичного виховання учнів з урахуванням вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, їх інтересів, потреб та мотивів поведінки. 

Ознаками креативності є здатність до створення нового, нетрадиційний підхід до організації національно-

патріотичного виховання учнів, вміння творчо взаємодіяти з вихованцями, колегами, батьками дітей, уміння 

розвивати творчі здібності дітей. 
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Рефлексивний компонент готовності класного керівника до національно-патріотичного виховання учнів 

відображає рівень розвитку рефлексивних здібностей, що виявляються у здатності до самопізнання, самоаналізу; 

свідчить про міру розвитку уяви, що дає змогу «подивитися на себе збоку», «побачити ситуацію очима інших»; 

аналізу процесу національно-патріотичного виховання учнів, його коректування, прогнозування розвитку, уміння 

передбачити можливі потреби і проблеми. Відтак, показником рефлексивного компонента є сформованість 

рефлексивної позиції (характер оцінки педагогом себе як суб’єкта національно-патріотичного виховання учнів). 

Отже, мотиваційний, когнітивний, креативний і рефлексивний компоненти в єдності репрезентують 

структуру готовності класного керівника до національно-патріотичного виховання учнів, що є однією з умов 

успішної реалізації на практиці ключових положень Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді.  
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ВОСПРИЯТИЕ РОДИТЕЛЯМИ ФЕНОМЕНА ДЕТСТВА 

Стефняк М. В., магистрант 

Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка, г. Минск, Беларусь 

В настоящее время наука предпринимает многочисленные попытки изучить и объяснить детство с 

различных точек зрения: философской, культурологической, психологической, педагогической. Каждая из наук имеет 

свою уникальную систему знаний о детстве, о детской субкультуре, которая позволяет приблизиться к пониманию 

данного феномена в развитии человечества. Идеи формирования детской субкультуры в общем цивилизационном 

процессе разрабатываются в современных исследованиях В. В. Абраменковой, Е. В. Субботского, О. А. Кучерова, С. 

М. Лойтер, М. В. Осориной.  

Общепризнанным является понимание детской субкультуры в широком значении — это все то, что создано 

человеческим обществом для детей и детьми; в более узком — смысловое пространство ценностей, установок, 

способов деятельности и форм общения, осуществляемых в детских сообществах в той или иной конкретно-

исторической социальной ситуации развития. [2, 18-19] 

В общечеловеческой культуре детская субкультура занимает подчиненное место и, вместе с тем, она 

обладает относительной автономией, поскольку в любом обществе дети имеют свой собственный язык, различные 

формы взаимодействия, свои моральные регуляторы поведения, весьма устойчивые для каждого возрастного уровня 

и развивающиеся в значительной степени независимо от взрослых. На протяжении всего социогенеза, мир детства 

составляют: традиционные народные игры (хороводы, подвижные игры); детский фольклор (считалки, дразнилки, 

сказки, страшилки, загадки); детский правовой кодекс (знаки собственности, взыскание долгов, мены, право); 

детский юмор (потешки, анекдоты, розыгрыши); детская магия и мифотворчество («колдовство», фантастические 

истории-небылицы); детское философствование (рассуждения о жизни и смерти); детское словотворчество 

(этимология, языковые перевертыши, неологизмы); эстетические представления детей (составление веночков, 

рисунки, «секреты»); наделение прозвищами сверстников и взрослых; религиозные представления (детские 

молитвы, обряды). [1, 109 - 110] 

Современные педагоги и психологи отмечают большое значение самоценности детства и детской 

субкультуры, учитывают специфику изменений детского сообщества для познания ребёнка как субъекта 

деятельности и отношений. Однако остаётся открытым вопрос, как воспринимают детскую субкультуру 

современные родители, которые, нередко, из-за занятости на работе или погружённости в виртуальный мир сети 

Интернет могут не понимать её проявлений и игнорировать её роль в личностном развитии ребёнка. Вместе с тем, 

многие родители не только обращают внимание на проявления детской субкультуры, но и бережно относятся к ней, 

развивают и сохраняют её. 

С целью выявления представлений родителей о детстве и детской субкультуре, осознания ими своей роли в 

гуманизации социальной ситуации развития ребёнка в дошкольном детстве на базе ГУО «Ясли – сад № 553 г. 

Минска» было проведено эмпирическое исследование. Использовались методы: наблюдение за семьями 

воспитанников в учреждении дошкольного образования и дома, анализ сочинений родителей «Мой ребёнок», анализ 

творческих работ: «Мир ребёнка глазами родителей», анализ страниц родителей в социальных сетях. Установлено, 

что родители выделяют компоненты детской субкультуры, подчёркивая значимость детства, его ценность. 

Современные родители характеризуют детство как защищённую пору, полную ярких эмоций и впечатлений, в 

которой главный субъект – это ребёнок. Выявлено, что родители обращают внимание на такие компоненты детской 

субкультуры как детское словотворчество, игры, продукты деятельности детей, знают прозвища, которые дети дают 

себе и игрушкам. С любовью относятся к любым проявлениям характера своих детей.  

При посещении семей воспитанников и беседе с родителями было выявлено, что родители 

коллекционируют не только продукты деятельности своих детей, но и хранят значимые для них детские вещи, а 

некоторые из них ведут дневники взросления детей, в которых отражены особенности детской речи, достижения в 
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